

助力乡村振兴 履行社会责任

编者按:实施乡村振兴战略,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是产业、人才、文化、生态、组织振兴“五位一体”的系统工程。多年来,黄河公司牢记初心使命,践行央企担当,以“撸起袖子加油干”的拼劲助力帮扶村跑出乡村振兴“加速度”,以“绝知此事要躬行”的恒心助推帮扶村擘画乡村振兴“新蓝图”,用“振兴”推动群众生活“更上一层楼”。

青海省海南藏族自治州贵南县

坚守初心 实现十二年之约

温暖的六月里,黄河公司职能中心、鑫业公司、西宁分公司的26名团员踏上了前往青海省海南藏族自治州贵南县第二寄宿小学的大巴,他们要去赴一场约定,一场成长之约。

贵南县第二寄宿小学学生大多来自周边乡镇,学校缺少相关教育教学设施,黄河公司工会、团委精心组织,为孩子们送去了100余册(套)全新书籍,并安排公司技术人员现场普及光伏发电知识。同时,由黄河公司负责建设运营的贵南县清洁能源网荷储一体化项目,采用的3×8.5兆瓦电锅炉是国内高海拔地区单体容量最

大的固体蓄热式电锅炉。今年4月15日,项目高质量完成首年度供热任务,总供热面积达21万平方米,有效降低了当地常规能源消耗,该项目也是青海省海南州重点民生工程。

在贵南县开展对口援建工作的十二年间,黄河公司助力贵南县成功打赢脱贫攻坚战,成为产业高质量发展、民生福祉达到新水平、民族团结更加紧密的幸福之地。

数说贵南新变化。2012年至今,黄河公司累计提供帮扶资金6381.46万元,惠及贵南县曲曲、过马营、森多、沙沟、茫拉、塔秀等3个镇、

3个乡,共计12.2万人次。**产业帮扶有新意。**建设蔬菜生产发展冷链体系;建立贫困户专业合作社特色产业扶持项目;维修扩建塔秀乡塔秀村赛马场。

教育帮扶有心意。为贵南县职业技术学校汽修专业、石雕专业购置专业设备;每年为100名品学兼优的学生发放奖学金20万元;修建贵南县中学高中部教学楼,新建5所村级幼儿园等。

基础设施改善有深意。为8个村建设村级综合服务中心及群众文化广场;为5个乡镇学校购置供暖设备;实施特困户零自筹危房改造,累

计解决200户最困难、住房最危险的群众住房需求,为全县135户建档立卡无电户实施光伏通电。

医疗设施改善有暖意。新建、调剂、维修6个乡镇22个村级卫生室;新建贵南县第二人民医院综合楼并购置医疗设备,购置藏药研发和制剂制剂制备设施。

在西部欠发达地区躬耕十二年,黄河公司为当地种下一粒粒种子,让希望的花儿盛放在美丽的贵南高原,以终为始,共赴“成长”之约,期待下一个十二年。

(李鑫业)



图1



图2



图3



图4



图5

图1 黄河公司尕布村驻村人员入户走访暖人心 王海涛 摄

图2 黄河公司技术人员为贵南县第二寄宿小学普及光伏发电知识 李鑫业 摄

图3 夜晚时分,路灯照亮了安康村的主干道 董海生 摄

图4 大沟村驻村队帮助罗旭帮家修屋顶 许春 摄

图5 果洛州村级“两委”主要负责人到羊旗村党群服务中心参观交流 更尔尖参 摄

青海省黄南藏族自治州泽库县

履责于行 晒出骄人“成绩单”

泽库县位于青海省的东南部,隶属于黄南藏族自治州,是一个以藏族为主体民族的纯牧业县,黄河公司结对定点帮扶泽库县和日镇羊旗村。

2019年,孔佑勇离开西宁的工作岗位,来到羊旗村,从前任驻村第一书记手中接过“接力棒”,克服语言交流不畅,牧民思想观念滞后等不利因素,将党的扶贫脱贫政策落到实处,于2020年帮助羊旗村实现了脱贫“摘帽”。

决胜脱贫攻坚后,孔佑勇割舍不下这里的干部群众和感情友谊,毅然决然留任驻村第一书记,巩固脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴。无树的羊旗草原阻挡不了他勇于担当,想要真真切切为群众办实

事、办好事的热情和脚步。村域10万亩草原河山上,无论住在海拔近4000米的帐篷,还是异地搬迁的砖瓦房,都留下了他匆匆奔波的身影。孔佑勇与牧民群众变成了朋友,大家给他起了个“爱跑的草原书记”的外号。

羊旗村原党员活动室面积小、活动难,设施不完善,影响基层党建工作的正常开展,为畅通沟通协作平台渠道,泽库县委组织部携手黄河公司筹措资金140余万元,建设了党群服务中心。利用这一平台着力发挥村党支部领导核心作用,着力构建村民自治管理体系,着力提升村社治理法治化水平、着力塑造村社德治秩序,形成党建精神文明、乡村治理振兴等硬件“较硬”、软件“不

软”的良好局面,党支部向心力、凝聚力、号召力和战斗力显著增强,村社治理顺畅,为羊旗村注入了强大动力,增添了蓬勃活力。此外,通过房顶光伏发电实现室内供电办公、蓄热供暖、照明做饭,集余电上网、污水处理、智能控制于一体,为牧区清洁能源供电、供暖提供了选择方案。

2022冬日一早,牧民们来到党群服务中心,再次等待生态畜牧合作社扶贫援助项目的“惊喜”——羊旗村集体经济收益后的分红,这是羊旗村牧民第四次享受集体经济项目带来的红利。畜牧合作社理事长完德介绍:“我们原来是一个贫困村,在政府和黄河公司的支持帮助下,建设了畜牧养殖合作社,不仅提

高了当地牧民群众的收入,还为大家致富创造了良好的平台。”随着分配方案的陆续公布,现场响起了经久不息的掌声和不断传来的“黄河公司‘瓜真切’(藏语:谢谢)”。村委会副主任兼会计格日杰说:“年人均几百元的收益分红,对城里人讲可能算不得什么,但对牧区村两委、合作社来讲也算得上‘宏图大志’了,4口人家相当于分得了2只羊。”

黄河公司践行央企担当和责任,“央企人”孔佑勇驻村履职尽责帮扶羊旗村发展,打好整套“组合拳”,探索形成了“帮扶+”的“羊旗帮扶模式”。多年努力,脱贫户的年均收入已由2015年的1733元提高至现今的万余元,增长超过6倍。

黄河公司的“羊旗帮扶模式”赢得了口碑,在当地传为一段佳话。驻村第一书记孔佑勇与牧民守望相识、相知、相助、相爱、相亲,已由“央企人”变成了“羊旗人”。(来源:中共泽库县委组织部)

青海省黄南藏族自治州尖扎县坎布拉镇尕布村

高效履职 “驻”进村民心坎里

“多亏了驻村工作队的帮扶,让我们的日子越过越好。”村民们脸上挂着幸福的笑容,言语中流露出的是对黄河公司尕布村驻村工作队的认可和感激。

青海省黄南藏族自治州尖扎县坎布拉镇尕布村是黄河公司定点帮扶村之一。2015年黄河公司派驻村工作队前往尕布村,从党建入手、排查摸底、精准帮扶,顺利帮助尕布村在2018年实现了脱贫“摘帽”。毋庸置疑,完成脱贫任务不是驻村使命的结束,而是全面推进乡村振兴的

开始,带领尕布村迈向新起点、新征程,是黄河公司驻村工作队接下来的重点任务。

党群服务中心是党组织与群众联系的桥梁,是为民办实事的重要平台,黄河公司党委在全面了解了尕布村党群服务中心相关情况,捐赠了8万元,对其进行了全面维修,并建设了农家书屋。其中,黄河公司驻村工作队捐赠党建学习资料50本,捐赠图书300本。焕然一新的党群服务中心已成功举办过党建知识宣讲、诗歌朗诵比赛、消防应急演练等多种活动,它是村民了解党史的红色阵地,更是村民之间交流互动的平台。

发展乡村产业是促进乡村振兴的根本所在。在黄河公司党委的关心和支持下,黄河公司驻村工作队按照党建引领、产业优先发展的思路,积极研究产业帮扶政策,以“支部+合作社+党员+农户”模式,在尕布村建设种养一体化产业园。2022年,黄河公司在产业园捐赠20.08万元,种植了无刺花椒600颗;2023年,驻村队在当地政府的协调和支持下

争取到乡村振兴衔接资金230万元,全部投入到了产业园。截至目前,产业园已投入使用33座温棚,种植了无刺花椒树3000余棵,修建了15000平方米的散养鸡场,养殖了3000只散养鸡。一位藏族阿妈眼含热泪道:“我年纪大了,外出工作不方便,产业园的建立使得村里劳动力有工作,有工资,村民幸福指数大幅提升。”

“驻村工作要结合实际落到实处,不摆‘花架子’,为民办实事;驻村干部要学会‘俯下身’,与村民悉心交谈,了解他们的真实想法和需求,拉近心与心的距离。”黄河公司驻村队员说。(祁富荣)

宁夏回族自治区青铜峡市邵岗镇大沟村

铆足干劲 凝心聚力办实事

按照宁夏回族自治区党委的统一部署和号召,青铜峡发电公司党委选派业务骨干担任第一书记,党员骨干作为工作队员,入驻青铜峡市邵岗镇大沟村开启乡村振兴工作。为了真正发挥企业作用,助力乡村振兴工作,驻村工作队员在第一书记冯金水的带领下,以出色的工作成绩和踏实肯干的工作作风赢得了当地政府和村民的一致认可。

“冯书记,我家的屋顶漏雨了!”当接到边缘易致贫困户罗旭帮打来的电话后,冯金水不顾瓢泼大雨,带领队员匆匆地赶到他家。为了及时解决屋顶漏雨问题,驻村工作队与镇党委、村两委班子沟通,联系帮扶单位筹集1万元资金对罗旭帮家的屋顶铺设彩钢瓦,驻村工作队全程跟踪监督,主抓施工质量,圆满完成了屋顶改造工作,罗旭帮家彻底告别了“外面下雨,屋内接水”的日子,他感慨地说:“驻村工作队来了后,我可没少麻烦他们,摘苹果、修屋顶……谢谢你们对我家的帮助。”

“驻村工作队的到来使大沟村发生了天翻地覆的变化!”村民杨金激动地说。走进大沟村,一条宽敞

明亮的“黄河水电路”映入眼帘。这条耗资37万元的大路连通了村民致富的梦想,也点亮了孩子们求学的希望。今年,黄河公司投入49万元,对长约1.4千米的“黄河青电路”进行道路硬化及亮化工程,进一步提升了大沟村的“颜值”。“路修好了,我们出行也方便了,真好。”质朴的语言动人心弦。

冯金水和驻村工作队员不久后就要返回派驻单位,但他们还是对大沟村接下来的发展提出了详尽的规划。利用甘城子苹果全国名特优新产品品牌效应,围绕联农带农及庭院经济发展,推进林果产业更新换代;组织大沟村完成补栽更新苗木50亩,增加群众收入;积极争取项目资金实施林下鸡生态养殖项目,指导群众在自家果园里发展“溜达鸡”的养殖业,通过一系列的方法让村民的脑袋“富起来”,钱袋子“鼓起来”。

乡村振兴是一场艰苦而漫长的跋涉,青铜峡发电公司将积极进取的心态、永不懈怠的精神传好驻村“接力棒”,帮助大沟村的乡村振兴工作上“新台阶”,再谱“新篇章”。(杨阳)

的路灯照明。同时,检修人员给村民们讲授了简单的家庭用电故障判断方法和相关的应对措施。“路灯照亮了我们出行劳作的‘平安路’,深夜归家的‘安全路’,散步休憩的‘幸福路’,温暖了我们的心。”一位村民满怀感激地说。

村企联建共建模式工作的赋能,为进一步搭建央企履行社会责任平台,树立驻地央企良好形象具有重要意义。矿业公司将继续为格尔木市乌图美仁乡高质量发展贡献黄河力量。(李军宝)

青海省格尔木市乌图美仁乡安康村

村企联建 奏响振兴“新乐章”

矿业公司党委为贯彻落实全面推进乡村振兴战略,始终坚持“选得优、下得去、融得进、干得好”的原则,选派政治素质好、工作作风实、综合能力强的一批业务骨干前往格尔木市乌图美仁乡安康村开展便民服务,帮助村民排查用电安全隐患并协助整改。同时,矿业公司还积极组织党员赶赴安康村开展爱

心志愿服务活动,向村民们科普“红色”文化,讲解消防知识,帮忙检修电路。矿业公司依托村企交流、为民办实事等工作形式,持续推进村企共建联建,形成“央企+村社”的强大组织战斗堡垒。

矿业公司党委与安康村党组织进行深入交流后,了解到安康村的路灯自两年前投运后,频频出现故

障。矿业公司组织检修人员赶赴现场开展路灯线路检查工作。“皇天不负有心人”,最终在检修人员的排查下,发现路灯电源线存在接地现象,时控装置设置错误,从而导致路灯电源开关一合即跳,使其不能正常使用。查清原因后,检修人员立刻“对症下药”,重新配置电源线,设置时控装置,恢复了安康村主干道路